

1

В диссертационный совет 11.2.001.02,
созданный на базе Академии ФСИН России
(390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1)

ОТЗЫВ

*об автореферате диссертации Каретникова Константина Викторовича
«Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений
осужденных в воспитательных колониях» на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки*

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что профилактика преступлений и иных правонарушений со стороны несовершеннолетних, прежде всего отбывающих наказание в воспитательных колониях, является одновременно и профилактикой рецидивной преступности. Особую значимость приобретает проблема профилактики групповых правонарушений несовершеннолетних осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы, так как проводимая профилактическая работа администраций воспитательных колоний до сих пор ориентирована в основном на конкретного осужденного и не учитывает преимущественно групповой характер правонарушающей активности подростков.

Научная новизна исследования состоит прежде всего в обосновании группы осужденных правонарушителей, содержащихся в воспитательной колонии, в качестве основного объекта профилактики. Научной новизной обладают также сформулированные соискателем выводы об особенностях групповых правонарушений несовершеннолетних осужденных, о специфике их детерминант, а также предложения, направленные на совершенствование организационных и правовых основ профилактического процесса в воспитательных колониях.

Достоверность и обоснованность сделанных соискателем выводов базируются на разработанной методике исследования и его достаточных эмпирических данных. Результаты диссертационного исследования апробированы на двадцати девяти научно-практических конференциях различного уровня в период с 2019 г. по 2023 г., внедрены в учебный процесс образовательных организаций высшего и дополнительного профессионального образования, правоприменительную практику учреждений и органов ФСИН России, опубликованы в тридцати семи научных статьях и методических рекомендациях, из которых одиннадцать – в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные

научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Соискатель достиг поставленной цели, состоящей в разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию профилактики правонарушений со стороны групп осужденных в воспитательных колониях.

Содержание диссертации, исходя из анализа автореферата, соответствует тематике исследования и его структуре. Это позволяет сделать вывод о том, что работа является самостоятельным и оригинальным научным исследованием групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях и вопросов их профилактики.

Следует поддержать вывод соискателя о важности для практической деятельности уголовно-исполнительной характеристики личности осужденного, совершившего в воспитательной колонии правонарушение в составе группы. Администрация учреждения может учесть эту характеристику в процессе профилактики групповых правонарушений.

Положительная оценка диссертационного исследования К.В. Каретникова не исключает наличия в работе дискуссионных моментов, требующих аргументации в процессе публичной защиты. В частности, стоит возразить автору по поводу слишком узкого понимания латентности групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях (с. 14). Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что соискатель в это понятие вкладывает только искусственную латентность, обусловленную организационно-управленческими процессами (некомплект штатных должностей, отсутствием внутреннего взаимодействия, слабым контролем за оформлением документов), и естественную латентность, обусловленную личностно-ориентированными процессами в микросреде осужденных (виктимностью, ограниченностью участников и скрытностью действий группы, недоверием к сотрудникам воспитательной колонии). При этом латентность «пограничных ситуаций» применительно к теме исследования соискателем не отражена, прежде всего латентность, связанная с неправильной правовой оценкой преступлений небольшой тяжести как дисциплинарных проступков.

Однако указанное замечание носят полемический характер и не ставят под сомнение положительную оценку научного исследования К.В. Каретникова.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод о соответствии диссертации Константина Викторовича Каретникова на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях» требованиям Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на

соискание ученой степени кандидата наук. Полагаем, что автор диссертационного исследования Каретников Константин Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права Западно-Сибирского филиала ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия», кандидатом юридических наук (12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом Лаптевым Дмитрием Борисовичем.

Образовательная организация: Западно-Сибирский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия»; адрес: 634050, Томская область, г. Томск, улица Обруб д. 4; телефон: 8 (3822) 469456; E-mail: zsfrap@mail.ru; сайт: <https://wsb.rgup.ru/>.